



ACȚIUNI DE SECURITATE ȘI SUVERANITATE ÎN CEAȚA CORONAVIRUSULUI

SECURITY AND SOVEREIGNTY ACTIONS IN THE CORONAVIRUS FOG

*Colonel (r.) prof. univ. dr. ing. Eugen SITEANU**
*General de brigadă (r.) prof. univ. dr. Mircea UDRESCU***

Rezumat: Criza pandemică este pe sfârșite, dar firmele globale producătoare de vaccinuri concurează „la baionetă” pentru a oferi competitiv vaccinul care să garanteze cererea globală. Ceața pandemică a ascuns în bună parte contradicțiile geopolitice și geostrategice dintre SUA și NATO, pe de o parte, și Rusia și China, de partea cealaltă. Ceea ce a constituit cu trei decenii în urmă conflictualitatea Războiului Rece, justificată din considerente ideologice, este pe cale să fie înlocuită cu o conflictualitate generată de gestionarea globalizării, ce se articulează ca un război rece China –SUA, precum și de o conflictualitate întreținută prin considerente de garantare a securității, ce se articulează ca război rece SUA și NATO – Rusia. În ambele forme de război rece se lansează acuzații grave de ambele părți, ceea ce face ca, în ceața pandemică, eforturile pentru înarmare să cunoască ținte amețitoare.

Cuvinte cheie: securitate, suveranitate, globalizare, democrație, autoritarism, amenințări, riscuri, parteneriat, vulnerabilități, drept internațional, politică.

Abstract: The pandemic crisis is at an end, but the global companies producing vaccines are competing "at bayonet" to competitively offer the vaccine that will guarantee the global demand. The pandemic fog has largely hidden the geopolitical and geostrategic contradictions between the US and NATO, on the one hand, and Russia and China, on the other. What constituted three decades ago the conflict of the Cold War, justified on ideological grounds, is about to be replaced

* Membru corespondent al Academiei Oamenilor de Știință din România, Secretar Științific al Secției de Științe Militare a Academiei Oamenilor de Știință din România, membru titular al Comitetului Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii (CRIFST) al Academiei Române, esiteanu@yahoo.com.

** Membru titular al Academiei Oamenilor de Științe din România, email: mirceaudrescu@yahoo.com



by a conflict generated by the management of globalization, which articulates as a China-USA cold war, as well as by a conflict maintained by considerations for guaranteeing security, which are articulated as the cold war between the USA and NATO – Russia. In both forms of cold war, serious accusations are being made by both sides, making armaments efforts dizzying targets in the pandemic fog.

Keywords: *security, sovereignty, globalization, democracy, authoritarianism, threats, risks, partnership, vulnerabilities, international law, politics.*

1. Ceața produsă de coronavirus și acțiuni de securitate și suveranitate.

Cu sau fără voia conducătorilor de stat, pandemia de corona s-a răspândit spre toate colțurile lumii, devenind preocuparea globală prioritară. În goana de senzațional, de la opincă la vlădică, tot omul a început să se raporteze la restricțiile pandemice. Și parafrazându-l pe cel ce a dat numele confucianismului, conform căruia, înțeleptul așteaptă totul de la el însuși, iar omul simplu așteaptă totul de la ceilalți, statele s-au văzut puse în situația de a aștepta vaccinul tămăduitor de la cei care se cred înțelepți, ansamblul problemelor de suveranitate ale statelor începând să fie tot mai mult la discreția unor entități birocratice. Acestea au trecut la a face recomandări comportamentale și nu numai, ci și de achiziții masive de vaccinuri, în timp ce indivizi și grupuri de indivizi au început să se răzvrătească și să vadă în orice acțiune profilactică numai acțiuni subversive ale guvernului mondial și ale guvernelor din umbră. Oricum, și această criză pandemică, mai mult decât globală, a dezvoltat câțiva poli terapeutici care au căpătat o oarecare consistență regională, demonstrând faptul că lumea dorită globală se manifestă prin suveranități particulare. Se poate spune că, până acolo unde s-a manifestat interesul pentru un anumit vaccin antivirus, până acolo se întinde un anumit spectru de suveranitate și securitate colectivă. Vaccinurile s-au concurat între ele, s-au acuzat reciproc, s-au exclus reciproc, au beneficiat de susținere statală, colorând geografic anumiți poli de putere și de interes.

După ani buni de pandemie oficial declarată, omenirea se află în criză de certitudini și soluții. În timp ce anumite firme producătoare de vaccinuri susțin necesitatea unuia sau multor doze de vaccinuri, ca unică soluție pentru intrarea în normalitate, soluționare suspectă ce se bucură de